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СТАНОВИЩЕ 

  

от доц. Жана Стоянова Казанджиева, дм 

Катедра по Дерматология и венерология 

Медицински факултет – МУ - София 

 

на дисертационния труд 

на д-р Малена Йорданова Герговска 

 докторант на самостоятелна подготовка в МУ-Плевен 

 

на тема: 

 

„Контактно-алергични реакции при дисхидрозиформена екзема”  

за присъждане на образователната и научна степен „Доктор” по 

научната специалност „Дерматология и венерология“ 

 

 

 

Дисхидрозиформената екзема е актуална тема в световен мащаб, не 

само поради увеличената честота на заболяването в последните години, 

но и поради множеството етиологични и терапевтични проблеми които 

трябва да бъдат разрешени при тази диагноза 

Дисертационният труд на д-р Малена Йорданова Герговска, докторант 

на самостоятелна подготовка в МУ – Плевен на тема  „Контактно 

алергични реакции при дисхидрозиформена екзема”  съчетава 

епидемиологични проучвания, клинични наблюдения и интересен 

терапевтичен подход като приложението на никелхелаторни кремове в 

лечебната схема 

 

Структура на дисертацията:  

Настоящият дисертационен труд, съобразен с критичните бележки на 

рецензентите и участниците в разширения катедрен съвет е написан на 

162  стандартни страници, разпределени както следва: въведение – 2 

стр; литературен обзор -48 стр ; цел, задачи, материал и методи – 9 стр; 

резултати от собствените проучвания – 28 стр; редки клинични случаи 

– 4 стр; обсъждане на резултатите – 24 стр; изводи, приноси – 2 стр; 

книгопис – 19 стр, публикации – 2 стр, приложения – 10 стр. 
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Дисертацията е с 23 таблици, 39 фигури и 8 приложения. 

Библиографията се състои от 263 литературни източника, от които 15 

на кирилица и 248 на латиница. 

 

Литературен обзор: 

В литературният обзор подробно са разгледани характерните 

особености на екземата на ръцете, различните класификации и 

характеристиките на отделните клинични форми. Фокусът е върху 

дисхидрозиформената екзема, като са откроени ендогенните и 

екзогенните провокиращи фактори. Детайлно са представени 

съвременните схващания за диагностика и терапевтично поведение при 

дисхидроза. 

 

Целта на дисертационният труд е дефинирана ясно и точно. От нея 

авторът определя 7 задачи, които подробно разработва.  

 

Материал и методи:  

Обект на епидемиологично, клинично и терапевтично проучване са 

пациенти с алергичен контактен дерматит, екзема на ръцете и 

дисхидрозиформена екзема. Групите изследвани пациенти са съответно 

1794 с различни алергични заболявания, 587 – с екзема на ръцете и 91 с 

дисхидрозиформена екзема и алергия към никел.  Методите са описани 

подробно, като за първи път в България за оценка на резултатите се 

използва DASI (Dyshidrotic Eczema Area and Severity Index). 

 

Резултати: 

Резултатите от собствените проучвания  и описанието на редки 

клинични случаи са отразени на 32 страници. Дисертантката анализира  

алергенната свръхчувствителност при дисхидрозиформена екзема в 

сравнение с другите форми на екзема на ръцете и алергичен контактен 

дерматит. Отразена е честотата на контактните алергени от 

професионалната среда. Проведено е срезово епидемиологично 

проучване за наличие на съпътстващи атопични състояния, 

хиперхидроза и микотична инфекция. Особено интересни са 

резултатите от проспективното отворено клинично проучване за 

проследяване ефекта от приложението на специфични никел-хелаторни 

кремове върху клиничния ход на протичане и профилактиката на 

дисхидрозиформената екзема. 
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Обсъждане на резултатите: 

Обсъждането на резултатите е извършено на 24 страници. Въз основа 

на направените проучвания авторката синтезира 18 извода, като всички 

имат отношение към поставената цел и разработените задачи. Като 

най-съществени отчитам изводите свързани с честотата на 

дисхидрозиформената екзема (първо проучване за България); 

открояването на специфичните контактни алергени при дисхидроза 

(пилотно проучване за България) и отчитането на ефектът на 

протективните никел-хелаторни кремове като превантивна мярка за 

развитието на рецидив на дисхидрозиформена екзема при пациенти с 

контактна алергия към никел (оригинален принос и първо проучване в 

света) 

 

Приноси: 

Приемам представените 11 приноса от дисертантката, разделени на 

“оригиналнни”, “потвърдителни” и “научни приноси с научно-

практическо приложение“. 

Трудовете във връзка с дисертационния труд са отпечатани в 7 научни 

публикации. От тях две са с импакт фактор. От българските 

публикации може да се открои участието на д-р Герговска като един от 

авторите в Националния консенсус на Българското Дерматологично 

дружество за екзема на ръцете. 

 

Авторефератът е написан на 65 страници и отразява основните 

акценти на дисертацията.  

 

Критични бележки:  

Дисертантката се е съобразила с критичните бележки направени при 

разглеждането на проекто-дисертационния труд 

 

Заключение: 

Считам, че дисертационният труд на д-р Малена Герговска на тема: 

„Контактно-алергични реакции при дисхидрозиформена екзема”  
съдържа научни, научно-практически и практически резултати, които 

представляват оригинален принос и отговарят на всички  изисквания на 

Закона за развитие на академичния състав в Република България 

(ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и Правилника на МУ – 

Плевен.  
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